

停課酒店玩樂 女生被拍裸照

中學生疫壓力添另類危機 青協籲家長留意調節期望

疫情令學生先後經歷停課、網課、短暫復課和半日面授上課，青協昨日公布「中學生開學適應」調查，發現逾半受訪學生壓力指數偏高，相關人數百分比為10年最高，另有兩成受訪學生有輕度至嚴重的焦慮傾向。調查機構指，今年學生面對染疫和追趕成績的雙重壓力，同時疫情亦為學生帶來另類危機：有女生停課期間與同學到酒店玩樂，遭同學拍下裸照流傳，青協呼籲家長多留意子女情況、調節自身期望，學校亦宜適量縮減考測範圍，予學生逐步適應，減少壓力。



青協建議家長多了解子女在疫情下面對的壓力。

青協在9月至10月期間訪問4,443名中學生，了解開學適應狀況。結果顯示，以壓力指數10分為滿分計，約52%學生自評7至10分，較去年高約10個百分點，人數百分比亦是近10年最高。

77%學生最憂應付測驗考試

面對新學年，約77%學生表示最擔心應付測驗或考試，其次是成績未如理想、休息時間減少、在家網上學習怕追不上學習進度、疫情持續擔心受感染。

在焦慮情況方面，約21%學生有輕度至嚴重程度的焦慮傾向，較2018年結果高6.5個百分點，相關徵狀包括容易疲倦和乏

力、容易緊張和着急、感到煩亂或驚恐。青協業務總監徐小曼指，學生一方面應對考試測驗、追趕學習進度，亦擔心染疫，雙重擔憂令學生的壓力和焦慮明顯增加。

青協學校社工組分隊隊長林錦芳分享學生個案時指，有女生提及去年難以適應網課，與朋輩關係亦一般，今年升讀中二成績雖然名列前茅，卻很擔心退步，「家長未有察覺異樣，對女兒的期望是『維持小學時的(好)成績』，成為壓力源頭」。

林續說，該女生後來對其他同輩的目光感到壓力，難以入睡，出現焦慮，但又要扮作沒事，最終情緒爆煲，「對讀書緊張的同學而言，疫情後開學要追學業，會

帶來一定壓力和焦慮」。至於對學業不太看重的學生，有部分人上網課時只是「掛機」，學校根本監管不了。

林錦芳更透露，疫情下會出現另類危機，例如有中學生於停課期間到酒店玩樂，「男男女女在同一個酒店房，有女同學沖涼時，被男仔影裸照，相片亦傳開給朋友」。事件令涉事女生十分難堪、憂慮，拒絕上課，最終要報警求助。

林錦芳指，年輕人普遍較少主動分享自身困難，家長宜多留意觀察，並調節對子女的期望。徐小曼則建議學校調整課程進度，適量地減少測考範圍，減輕學生的壓力。

127 內地高校招收港生增5所

參與內地高校招收香港中學文憑考試學生計劃（文憑試收生計劃）的內地高等院校下學年（2021/22）將增至127所，比去年增加5所。該5所院校分別為：東北師範大學、福建醫科大學、湖南工業大學、海南師範大學及西安電子科技大學。教育局表示，歡迎國家教育部的安排。

教育局發言人昨日表示，參與文憑試收生計劃的內地高等院校依據文憑試成績擇優錄取香港學生，免卻同學額外應考內地聯招試，減輕他們的壓力。當局會繼續與內地商討，邀請更多內地知名學府參與計劃，為香港學生提供更多元的升學途徑以及連繫國家發展的機會。

四核心科目須10分或以上

發言人又表示，教育局一如既往，文憑試收生計劃下設有校長推薦計劃，名額每間中學8個。參與校長推薦計劃的內地院校在最低錄取要求方面維持不變，即在文憑試中四個核心科目的分數總和須為10分或以上，且每個科目的分數不可低於2分。

有意參加下學年文憑試收生計劃的學生，可於2021年3月1日至20日期間登入指定網站報名，然後於3月31日前登入網站查閱及確認報名資格審核結果。所有通過報名資格審核的考生須於4月23日前繳交報名費，各參與文憑試收生計劃的內地院校隨後可根據學生報考資料安排面試。

城大「生態海堤」增生物多樣性

香港以往長期填海造地，人造海堤持續增多，但海堤在夏季退潮時溫度過高，其pH酸鹼值不利於海洋物種棲息。為改善本港海堤生物棲息環境，城大海洋污染國家重點實驗室主任兼化學系環境毒理及化學講座教授梁美儀率領團隊，利用放置人工生態組件的方法，成功提升海堤生物鏈的物種多樣性，為香港海域的生態修復貢獻力量。研究成果已刊登於國際期刊《海洋污染簡報》及《全球生態學及生物地理學》。

研究團隊用磚、面板、潮汐池、鏟裝組件及蠔殼籃等人工組件，擺放在垂直或傾斜的海堤上，從而給藻類植物、無脊椎

動物及貝類螺類提供生長空間及營養物質。研究人員發現，人工組件上的物種增加19%至51%不等；生物數量亦有大幅度增加，由59%至416%不等。團隊亦留意到，磚塊設置於高緯度地區及低緯度地區帶來的生態多樣性影響有差異，前者會吸引靜止的生物進入棲息，比如藤壺、管蟲等，後者則會吸引多動的生物進入生活，例如珊瑚魚等等。

梁美儀提到，香港是「全球海港研究計劃」試點城市之一，該計劃亦在倫敦、三藩市及悉尼等全球14個海岸城市設置相同的實驗磚塊，進行為期12個月的研



圖為人工生態組件與附着的生物。

究。研究的前兩個部分已順利完成，包括在屯門、馬料水、西貢等地設置人工生態磚塊，第三部分的研究將會在荃灣進行，預計今年年底完成。

海報美化黑暴 中大促學生會移除

中文大學去年11月遭黑衣魔「佔領」，校園滿目瘡痍，令人心痛，成為香港教育界的黑暗一頁。事件發生近一年，中大學生會幹事會臨時行政委員會及多個書院學生會近日竟又蠢蠢欲動，籌辦所謂「歷史回顧活動」，乘機美化當日「佔

校」暴徒為「義士」，宣傳海報更刊有「港獨」口號，據報海報發出不足一小時，校方已聯絡學生會要求刪除，但被拒絕更反稱憤怒及不滿。

「中大學生會CUSU」facebook前日上載一幅展覽宣傳海報，情景設定為去年

11月大批黑衣魔「佔領」中大校園情況，宣傳海報刊有涉嫌違法的「光時」等「港獨」口號，更擅用前任校長沈祖堯及現任校長段崇智的頭像。

中大其後發聲明指，展覽的宣傳內容或涉違法及不當使用頭像，敦促學生會立即修改或移除有關宣傳品，鄭重提醒不要以身試法。

「數人頭」計網課 中小學縮6班

因應疫情發展，全港學校正以半日形式上課，但一眾跨境生仍未能回港上課。在新學年點算新生數目（俗稱「數人頭」）的程序上，教育局作出特別安排，只要學生有參與網上學習就可計算在內。經點算人數後，全港有6所公營中、小學共需要縮減6班。

考慮跨境生未能回校上課

教育局發言人昨日回覆傳媒查詢時表示，與過往的安排一樣，局方透過電子系統及到校點算，核實公營中、小學的實際在學人數。考慮到跨境學生及非華語學生因疫情暫時未能到港上課，故在本學年點算實際在學人數時，只要他們有參與網上學習或遙距學習活動，亦會計算為在學學生。

發言人指，經10月點算在學學生人數後，相對本年4月就2020/21學年建議批核的班數，全港共有3所公營小學需要下調各1班小一班，共減少3班；在中學方面，亦有3所公營中學需下調各1班中一班。相關學校分布在不同地區。